附件4
广东省高级会计师资格第三评审委员会

高级会计师资格评审程序
为了维护高级会计师资格评审工作的公平性、严谨性和独立性，严肃评审纪律，制定本工作程序。
一、评审前期阶段

（一）文件发布。由广东省高级会计师资格第三评审委员会根据省人社厅文件规定和评审工作实际拟文发布。

（二）受理申报。在规定的受理时间内，由深圳市财政委员会会计处安排人员进行材料审核受理，受理后进行多人交叉复审。发现申报材料不足时及时通知申报人补充。

（三）材料整理。由深圳市财政委员会会计处核实申报人会计从业资格、会计继续教育、高级会计笔试、会计人员个人信用情况。对材料进行随机分组，一般同单位或同行业人员安排在同一组。

（四）评委抽签。由深圳市财政委员会纪检监督部门负责到省人社厅按要求进行专家抽签，并按抽签顺序先后通知到会。参会专家确定后将专家名单密封报省人社厅备案。
二、面试评审阶段

专业组评审工作由前两天的材料评审和第三天的面试评审两部分组成，由深圳市财政委员会纪检监督部门派员全程监督。

（一）专家分组。在参会专家签到时，由深圳市财政委员会纪检监督部门组织抽签，按照抽签结果每三位专家一组。每位专家独立评审、打分，评委之间不得互相影响，不得照顾偏帮某参评人，不得为参评人托人情、打招呼，会议不印发评委名单，各组不得抄录、拍照参评人员名单，有关评审工作的信息、情况均不得对任何人透露。
（二）交叉审阅。每份申报材料由该组三位评委轮流审阅和评分。会计处将监督和协助材料轮换，以保证两天内三位评委均对本组全部材料评阅和评分完毕，结构化评分以三位评委平均分为准。材料轮换前，评委抽出每位参评人的一份评审登记表（表三，每个参评人有三份，三个评委各抽取保存一份）保管好，供面试当天了解面试者情况使用。
（三）材料评审。每份参评人的材料主要由省人社厅表格和评委会附加表格组成，比较重要的表格有七个：人社厅表格中的资格评审表（表二）、评审登记表（表三）、证书证明材料（表五）、业绩成果材料（表六）和工作报告，评委会附件表格中的《单位情况表》和《主要业绩情况表》。评审工作的重点主要是参评人的履历和经历、业绩和成果、学术和论文等方面。

评委需要详细全面了解参评人的情况，对申报材料的专业水平和真实性进行审阅，并按照《高级会计师评审结构化评分表》参阅申报人自评分确定结构化评分，评委须在结构化评分表下面签名以示负责。

（四）面试评审。每个参评人的面试由自我介绍和三道面试题目组成，面试时间15-30分钟。三道面试题目分别由三位评委从(1)参评人的业绩成果、(2)参评人的论文、(3)所在单位应用的会计工作理论等三方面为了核实专业水平或真实性而命制。评委需预先准备《高级会计师评审面试评分表》，顶端用于书写问题（三个方面各一题），底端用于书写面试分数和推荐意见，其余页面空间用于记录面试过程中的亮点和不足。评委须在本人面试评分表下面签名以示负责。

面试当天评委携带已经抽出的本组参评人评审登记表（表三）和《高级会计师评审面试评分表》进入会议室。首先由监督员抽签决定一位面试主持人，负责控制面试程序和时间；再对每个面试人通过三次抽签分别抽出三道面试题，由被抽中问题的出题人发问，由三位评委背对背评分，以平均分作为该参评人面试评分。

（五）评分抄录。面试工作结束后，评委应配合工作人员整理、清点申报材料和工作底稿。评委评分结果由深圳市财政委员会会计处抄录、纪检监督部门复核并签字确认。评分结果一式两份，纪检监督和会计处各存一份。
三、评委会表决阶段

评委会表决会议由纪检监督部门全程监督。

（一）评分汇总。由深圳市财政委员会会计处汇总申报人情况和前期结构化、面试评分情况，编排印制申报人资料册，准备评委会评审资料。

（二）集中评阅。由评委会主任委员主持全体专家对申报人资料和汇总情况进行逐一审阅。审阅中的材料问题，由会计处人员查找原始申报材料供评委参考。

（三）无记名表决。评阅结束后，由评委对申报人进行无记名表决，由会计处人员、监督人员、评委现场进行监督唱票。
（四）当场确认结果。统计结果按照“过半数赞成为通过”的标准打印评审票数结果表，由评委会主任委员当场宣布，并全体参会评委签名确认。该签名确认结果表一式两份，纪检监督和会计处各存一份。
四、评审后期阶段
（一）结果公示。由深圳市财政委员会会计处对通过人员进行公示，发申报人所在单位于显著位置张贴，公示时间不少于7日。
（二）上报核准。由深圳市财政委员会会计处将公示通过人员上报广东省人力资源和社会保障厅审核核准。核准后制作高级会计师资格证书。

（三）清退材料。无论是否评审通过，申报人剩余的申报材料均予退还，主要是表五资格证书、表六业绩材料和论文材料。通过评审人员将获颁发证书和评审档案（表二），请将档案表二送人事部门归档。
五、评审工作纪律

（一）坚持客观、公平、公正、准确的评审原则，认真履行职责，遵守评委会评审工作制度，服从评委会工作安排；

（二）不向外泄露评审会和评审组委员的姓名、单位、地址、联系电话等有关信息；

（三）不接受参评人赠送钱物或各类有价证券；

（四）不为参评人托人说情、打招呼、搞串联、做工作；

（五）不采取打电话、发短信、请客、送礼等各种方式为参评人拉票；

（六）不得为参评人在评审工作中弄虚作假，提供虚假情况或隐瞒情况；
（七）不为参评人打听和传播评审工作信息。不对外接受有关评审工作情况的查询，不向所在单位领导汇报评审情况；

（八）评委库委员无论担任何种领导职务，都是评审工作的普通一员，不得有干预评审工作的言论和行为；

（九）不得有其他有碍公正评审、徇私放宽标准条件等行为。
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