关于《安徽省清税注销管理办法
（试行）》的解读
为了规范清税注销管理，夯实税收征管基础，安徽省国家税务局、安徽省地方税务局联合制定了《安徽省清税注销管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。现将《办法》的内容解读如下：
一、《办法》制定的背景
自2015年10月国家实施“三证合一、一照一码”商事制度改革以来，纳税人注销税务登记的具体要求发生了变化。纳税人注销登记时，可向国税、地税任何一方主管税务机关提出清税申报。主管国税机关、主管地税机关按照各自职责分别进行清税，由受理税务机关根据国税、地税清税结果统一向纳税人出具《清税证明》。纳税人持《清税证明》，向工商行政管理机关申请办理注销登记。虽然国家税务总局各类业务规范中已经相应增加了清税申报的业务内容，但是仅对清税申报的业务流程、资料处理、办理规范进行了原则性的规定。对于纳税人清税注销的适用情形等基本要求，仍在注销登记业务规范中体现。而安徽省国家税务局、安徽省地方税务局联合制定的《安徽省注销税务登记管理办法（试行）》（安徽省国家税务局公告2014年第16号发布），并没有体现“三证合一、一照一码” 商事制度改革的要求，已不足以适应当前清税注销管理的要求。因此，迫切需要根据我省实际情况，重新对清税注销业务进行规范。
二、《办法》的主要内容
《办法》共有三十条，按照清税注销的工作流程，分别从申请、清税、结果处理、法律责任等四个方面对清税注销管理做出了详细规定。

（一）清税的内涵。在基层清税注销实践中，由于税务机关清税的内涵不明确，很多人会将税务机关的清税和纳税人自行清算税款特别是企业所得税清算产生混淆。因此，《办法》将清税的内涵明确为“对申请清税注销的纳税人、扣缴义务人，核实其纳税申报情况、税款缴纳情况。对增值税一般纳税人因住所经营地点变动，涉及改变税务登记机关的，还应当核实清税注销前尚未抵扣的进项税额等”，以解决清税注销实践中，清税内涵不明、税务机关职责不清的问题。

（二）纳税人、扣缴义务人申请办理清税注销的范围。根据《税务登记管理办法》《外国企业常驻代表机构税收管理暂行办法》（国税发〔2010〕18号印发）等规定，同时结合我省实际情况，《办法》将纳税人、扣缴义务人应当申请办理清税注销的具体情形确定为：“因解散、破产、撤销等情形，依法终止纳税义务的；按规定不需要在工商行政管理机关或者其他机关办理注销登记，但经有关部门批准或宣告终止的；被工商行政管理机关吊销营业执照或者被其他机关予以撤销登记的；住所、经营地点跨省辖市变动的；境外企业在中国境内承包建筑、安装、装配、勘探工程和提供劳务，项目完工、离开中国的；外国企业常驻代表机构驻在期届满、提前终止业务活动的；非境内注册居民企业经税务总局确认终止居民身份的；其他需要申请办理清税注销的情形。”
（三）纳税人、扣缴义务人清税注销申请的受理方。根据国家税务总局关于国家税务局、地方税务局合作的有关工作要求，国税机关、地税机关应当协同为纳税人办理注销登记。纳税人办理清税注销时，可向任一方税务机关申请办理清税，清税完毕后，受理方税务机关根据双方税务机关清税结果向纳税人出具《清税证明》，双方信息共享。因此《办法》规定，纳税人应当到主管税务机关纳税服务部门申请办理清税注销。
（四）纳税人、扣缴义务人在向税务机关申请清税注销前应当办结的事项。《办法》规定，纳税人在向税务机关申请清税注销登记之前，应当分不同情形办结以下事项：“办理各税种（含基金费）的纳税申报和财务报表报送；企业所得税纳税人在年度中清税注销的，应当办理当期企业所得税年度纳税申报；依法需要进行企业所得税、土地增值税、个人所得税等税种清算的纳税人应当办理相应税种清算；结清申报税款、欠缴税款、多退（免）税款、多缴税款、预缴税款、查补税款、代扣代缴税款、代收代缴税款、滞纳金和罚款；具有出口退（免）税备案的，应当先申请撤回出口退（免）税备案；总分机构纳税人登记有分支机构的，应当先办理分支机构注销登记；纳税人跨区域经营的，应当按照规定结清经营地税务机关的应纳税款以及其他涉税事项，填报《经营地涉税事项反馈表》；存在尚未处理违章记录的，应当到违章行为处理部门办结违章事项；其他需要办结的事项。”这些事项，本身就是纳税人、扣缴义务人在正常的生产经营活动中，依法应当承担的义务。《办法》将分类别办结各类涉税事项作为纳税人提出清税注销申请的前置条件，并不是额外增加纳税人、扣缴义务人的负担，而是厘清征纳双方的权利义务，使得征纳双方在清税注销环节的法律责任更加明确。
（五）税务机关的工作职责。《办法》明确了税务机关在受理、清税、结果处理等环节应当承担的工作职责及要求。一是按照“厅进厅出”的原则，确定纳税服务部门职责，包括受理纳税人清税注销申请、缴销税务证件、缴销发票及防伪税控专用设备、审核纳税人提交的资料、结清税款、滞纳金、罚款、制发涉税文书等。二是明确税务机关清税应当先进行书面审查，对经书面审查发现疑点的，应当进行调查巡查。
（六）清税注销的办理时限。《办法》规定清税注销应当自税务机关受理后20个工作日内完成。在此基础上，分类别确定办结时限，对于符合条件的，简化办理手续，缩短办结时限或即时办结。其中：“对无欠税、无应缴销发票、无在查案件的实行定期定额征收的个体工商户申请注销税务登记的，可以不进行清税核查，主管税务机关于受理后当场核准注销其税务登记”；“对取得人民法院破产终结裁定书且无欠税，或虽有欠税但无法获得清偿且死欠税款已被核销的纳税人申报办理注销税务登记，可以不进行清税核查，主管税务机关于受理后5个工作日内核准注销其税务登记”。 
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