
附件1
“以验代签”流程
1.纳税人分别向国税主管机关、地税主管机关发起签约《委托扣款协议书》的申请。
2.纳税人填写《委托扣款授权书》（表样见附1），交税务机关留存归档。
3.税务机关通过金税三期税收管理系统签订委托扣款协议，并当场将协议签订结果告知纳税人。纳税人无需再去银行签约。

4. 税务机关打印《委托扣款协议书》（表样见附2），留存归档。税务机关、纳税人和银行不再在《委托扣款协议书》上签字盖章，以系统中协议验证通过即视为协议生效。


附：1.委托扣款授权书
    2.委托扣款协议书
附1
委托扣款授权书
                     （纳税人识别号：            
                ）现委托            （身份证号：                ）办理签订委托扣款协议事项。在此协议中，我（单位）提供的扣款账户的名称为：           。                                                                                                            账号为：                    。
我（单位）承诺提供账号真实有效，并已取得账户所有人的同意，由扣款账户选择造成的一切纠纷，由我（单位）承担。
                                纳税人名称
                            （纳税人单位公章）
                               年    月    日

附2
委托扣款协议书
协议书编号：xxxxxxxxxxxxxxx

甲方：xxxx
纳税人识别号：xxxx

缴税（费）账户名称：xxxx

缴税（费）账号：xxxx

乙方：开户银行行号：xxxx

清算银行行号xxxx
丙方：xxxx税务局（113xxxxxxxx)

为简化办税程序，方便纳税人完成缴税（费）义务，确保税款安全，提高税款征收入库效率，经协商，甲、乙、丙三方现就有关事项达成如下协议：
一、本协议同时作为甲方授权丙方的《授权扣款协议书》和甲方委托乙方的《委托扣款协议书》，由乙方提供实时扣缴税款（包括基金、费，下同）服务。甲方实行网上扣款的，乙方根据甲方发起的应缴税款电子信息将税款从甲方指定的缴税账户中扣缴，实时将扣缴税款信息传至丙方和甲方；甲方实行办税服务厅扣款的，乙方根据丙方发起的应缴税款电子信息将税款从甲方指定的缴税账户中扣缴，实时将扣缴税款信息传至丙方。
二、缴税（费）账户一经确定，原则上不得变更。甲方变更名称、账号、法定代表人姓名或变更经营地址、改变主管税务机关时，应在办理有关涉税事项的5个工作日前，向乙方、丙方同时提出变更申请，并重新签订《协议书》。甲方必须注意保管缴税（费）帐户的密码以及网上申报登录密码，因密码泄露造成的损失由甲方承担。
三、甲方应保证在办理每一项缴款的涉税事项时，缴税（费）账户内有足够存款余额。因甲方缴税（费）账户资金余额不足或未按法定期限申报造成乙方无法及时划缴税（费）款而导致应征的税款不能依期足额入库的，一切责任由甲方承担，丙方将按《中华人民共和国税收征收管理法》和其他法律法规的有关规定处理。如甲方为实行定期定额征收方式的纳税人，丙方在纳税例征期内自动向乙方发起扣款请求，划缴税款成功后视同甲方当期纳税申报。
四、各项税款划缴成功后，乙方根据接收的甲方电子缴款书信息打印《电子缴税付款凭证》。《电子缴税付款凭证》一式两联，第一联作乙方记账凭证，第二联加盖银行收讫章交甲方作付款回单，《电子缴税付款凭证》作为甲方缴纳税款的会计核算凭证。
五、乙方未按规定开具《电子缴税付款凭证》，其法律责任由乙方承担。因电脑故障、自然灾害、电力中断、通讯故障或其他不可抗力造成乙方不能及时打印凭证的，乙方应予免责，但乙方应及时采取补救措施。
六、除国家法律法规另有规定外，本协议将长期有效。甲方如注消税务登记，本协议即自行终止。甲方有正当理由需解除协议时，应提前通知乙方、丙方，并向丙方申报新的纳税方式。
七、在协议有效期内发生纠纷，甲、乙、丙三方应协商解决。经协商后仍不能解决的，相关当事人可根据有关法律、法规申请复议、仲裁或诉讼。
八、本协议书一式三份，从签订盖章之日起生效，甲、乙、丙方各执一份，均具同等法律效力。
甲方：                     乙方：                       丙方：
（纳税人公章或签名）           （银行公章）              （税务机关公章）
（个人账号持有人签名）
甲方法定代表人：（签章）
年  月   日                   年  月  日                     年  月  日
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