附件2：

关于《政府会计准则制度解释第2号（征求意见稿）》的说明

为了健全和完善政府会计准则制度体系，确保政府会计准则制度平稳有效实施，我们在前期调研基础上，研究起草了《政府会计准则制度解释第2号（征求意见稿）》（以下简称《解释2号》，有关情况说明如下：
一、起草背景
研究制定《解释2号》，主要目的有以下几个方面：
一是为了及时解决政府会计准则制度实施过程中有关各方提出的问题。政府会计准则制度自2019年1月1日起在各级各类行政事业单位全面实施，为了及时回应和解决政府会计准则制度实施中的问题，我们在7月份制定发布了《政府会计准则制度解释第1号》。7月份以来，有关部门、单位和基层会计人员通过多种方式又向我们反映了制度实施中的一些问题，其中有部分问题具有一定的普遍性，很有必要通过解释予以明确。
二是为了对政府会计准则制度相关内容做进一步的解释说明。在已经印发的政府会计准则制度中，有关规定较为原则或可操作性不强，会计人员在学习和具体应用时对同一问题可能会出现不同理解，如果不对此类问题做进一步的解释说明，不仅会影响到会计信息的可比性，也会导致会计人员无所适从。
三是为了补充和完善政府会计准则制度中的相关规定。在政府会计准则制度实施过程中，实务中出现了一些新的问题或者新的情况，导致已经印发的政府会计准则制度的相关规定难以满足实务需要，但这些问题在短时间内又不能通过制定具体准则或应用指南的形式予以规范，因此亟需通过解释形式对有关规定做出补充或完善。
二、起草过程
截至目前，《解释2号》的起草主要经历了以下过程：
（一）调查研究和梳理问题阶段。今年6至8月，我们结合“不忘初心，牢记使命”主题教育活动，围绕政府会计准则制度实施赴海南、云南、山西、辽宁、安徽等地进行了调研，并通过问卷形式全面了解各省（区、市）政府会计准则制度实施情况，在此基础上，分析梳理了政府会计准则制度新旧衔接及实施中各方反馈比较集中的问题，初步确定了《解释2号》拟规范的问题清单。
（二）形成讨论稿阶段。8月份以来，我们围绕问题清单逐项进行了研究，对部分经济业务和事项的会计处理形成了初步结论。与此同时，我们会同全国总工会、民政部、教育部和部内相关司局就工会会计、民间非营利组织会计和部门（单位）合并报表问题进行了深入讨论和研究；组织中直管理局、国管局、水利部、交通运输部和海南省财政厅、厦门市财政局等单位召开座谈会，就基本建设会计问题进行专题研究讨论；会同国家体育总局体育彩票中心对纸质即开型库存彩票问题进行了研究；积极借助政府会计准则委员会咨询专家的力量，对差旅伙食费和市内交通费、归垫资金、零余额账户提现等问题进行了深入研究，在此基础上，形成了《解释2号》讨论稿。
（三）形成征求意见稿阶段。近期，我们在司内对《解释2号》讨论稿进行充分讨论，并通过电话、邮件等方式就其中相关问题与有关实务专家进行沟通交流，在此基础上形成了《解释2号》征求意见稿草案。9月25日，会计司技术小组对草案讨论通过后，形成了《解释2号》征求意见稿。
三、主要内容
《解释2号》征求意见稿草案共包括16个问题（其中第16个问题为生效日期），主要涉及以下三个方面内容：
（一）政府会计准则制度实施中亟待解决的问题，包括单位收取差旅伙食费和市内交通费的账务处理、单位年末暂收暂付财政拨款的账务处理、单位在本年末以财政直接支付方式发放下年度1月份职工薪酬的财务处理、单位发放职工薪酬时代扣代缴业务的简化账务处理、工会和纳入部门预算管理的社会组织适用的会计制度等6个问题。
（二）对政府会计准则制度有关规定做进一步解释说明的问题，包括单位对于归垫资金的账务处理、从本单位零余额账户向本单位实有资金账户划转资金的账务处理、关于专利权后续维护费的会计处理、公费医疗经费的会计处理、部门（单位）合并财务报表范围等5个问题。
（三）对政府会计准则制度相关规定补充和完善的问题，包括事业单位从财政科研项目中提取项目间接费用或管理费的账务处理、事业单位持有长期股权投资期间取得的投资收益按规定上缴财政的账务处理、纸质即开型库存彩票的会计处理和基本建设会计等4个问题。
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