会计科目使用说明

第01号科目 现金及存款

一、本科目核算个体户的库存现金以及个体户存入银行或其他金融机构的款项。

二、个体户收到现金或存入款项时，借记本科目，贷记有关科目；支出现金或银行存款时，借记有关科目，贷记本科目。

三、本科目的借方余额反映个体户的库存现金和存款的余额。

第02号科目 应收款项

一、本科目核算个体户因从事生产经营活动而发生的应收和暂付其他单位或个人的款项。个体户向购货单位或接受劳务单位或个人预收的款项也应在本科目核算。

二、个体户发生应收款项时，借记本科目，贷记“营业收入”等科目，如需交纳增值税的，还应按收取的增值税贷记“应交税金”科目；收到款项时，借记“现金及存款”科目，贷记本科目。

三、对于确实不能收回的应收款项，可按规定确认为坏账，借记“营业费用”科目，贷记本科目。已确认并转销的坏账以后又收回时，借记“现金及存款”科目，贷记“营业费用”科目。

四、个体户预收款项时，借记“现金及存款”科目，贷记本科目；收入实现时，按应收款项总额借记本科目，贷记“营业收入”科目，如需交纳增值税的，还应按收取的增值税贷记“应交税金”科目。应收款项总额与预收款项相抵后的差额为尚未收到的款项。

五、本科目应按债务人设置明细账进行明细核算。

第03号科目 存货

一、本科目核算个体户各种库存存货的实际成本。

存货包括个体户的各种材料、商品、产成品、半成品、低值易耗品以及用于设备维修、劳动保护、办公等方面的材料物品。

二、外购存货的实际成本包括买价、运杂费、合理损耗及应计入存货成本的税金等。商品流通业个体户购入存货过程中发生的进货费用，应直接作为营业费用，不计入存货成本。

三、个体户购入存货，借记本科目，贷记“现金及存款”、“应付款项”科目。

四、业主投入的存货，应按确认的价值，借记本科目，贷记“业主资金”科目。

五、个体户因出售存货而结转存货的实际成本，借记“营业费用”科目，贷记本科目。

发出存货的实际成本，原则上应按加权平均法计算确定。

六、个体户的各种存货应定期清查盘点，发现盘盈、盘亏、毁损的，应查明原因，核实处理。盘盈的存货，应借记本科目，贷记“营业费用”科目；盘亏或毁损的存货，报经主管税务机关批准后，借记“营业费用”科目，贷记本科目。

第06号科目 长期资产

一、本科目核算个体户在生产经营中使用的固定资产、无形资产等的净值。

二、个体户拥有符合“计税办法”规定标准的固定资产，应设置“固定资产卡片”进行明细核算。

三、增加固定资产，借记本科目，贷记“现金及存款”、“业主资金”等科目；计提固定资产折旧，借记“营业费用”科目，贷记本科目。

四、因出售等原因减少固定资产，按照售价，借记“现金及存款”等科目，按照固定资产净值，贷记本科目，如售价大于净值，按两者的差额贷记“营业费用”科目；如售价小于净值，按两者的差额借记“营业费用”科目。

五、个体户取得符合“计税办法”规定标准的无形资产，借记本科目，贷记“现金及存款”、“业主资金”等科目；按期摊销时，借记“营业费用”科目，贷记本科目。

第10号科目 应付款项

一、本科目核算个体户生产经营活动中借入和应付的款项。

二、个体户借入款项时，借记“现金及存款”科目，贷记本科目；归还借款时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。

按照中国人民银行规定的同类同期贷款利率计算的借款利息，借记“营业费用”科目，贷记本科目；实际支付时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。

三、个体户发生应付款项，借记“存货”等科目，贷记本科目；支付款项时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。

四、本科目应按债权人设置明细账进行明细核算。

第11号科目 应交税金

一、本科目核算个体户应交纳的各项税金及附加，如增值税、营业税、消费税、城市维护建设税、资源税、房产税、车船使用税、土地使用税、固定资产投资方向调节税、个人所得税、教育费附加等。个体户代扣代交的从业人员个人所得税，也在本科目核算。

二、个体户计算出上述个人所得税和增值税以外的各项应交税金和教育费附加，借记“营业费用”科目，贷记本科目；实际交纳时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。

三、作为增值税小规模纳税人的个体户，按照销售中实际收取的或应收取的款项，借记“现金及存款”、“应收款项”科目，按照应交纳的增值税额，贷记本科目，按照不含税的销售收入金额，贷记“营业收入”科目；实际交纳时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。如为增值税一般纳税人，参照《个体工商户会计制度》有关规定执行。

四、根据税法规定，个体户的个人所得税按年计算，分月预交，年度终了后汇算清交。个体户按月预交个人所得税时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。年度终了，个体户按照“计税办法”的规定，计算出全年应交的个人所得税额，借记“业主资金”科目，贷记本科目。如应交数大于预交数，表示欠交的个人所得税，应于上交时借记本科目，贷记“现金及存款”科目；如应交数小于预交数，表示多交的个人所得税，按照规定给予退税时，借记“现金及存款”科目，贷记本科目。

五、计算出由个体户代扣代交的从业人员个人所得税，借记“应付款项”等科目，贷记本科目；实际上交时，借记本科目，贷记“现金及存款”科目。

六、个体户对于不需要预计应交数的印花税、耕地占用税等项税金，不通过本科目核算。实际交纳时，借记“营业费用”科目，贷记“现金及存款”科目。

七、本科目借方余额为多交的税款，贷方余额为欠交的税款。

第21号科目 业主资金

一、本科目核算业主投入生产经营活动的资金，以及本年生产经营活动实现的利润和以前年度利润（或不能以经营所得税前弥补的亏损）的结存情况。

二、业主投入的供生产经营中使用的货币资金、实物等，借记“现金及存款”、“存货”、“长期资产”科目，贷记本科目。

三、业主借出或减少生产经营资金，借记本科目，贷记“现金及存款”等科目；业主归还或增加资金，借记“现金及存款”等科目，贷记本科目。

业主通过购买股票债券、与他人合资办企业等方式进行对外投资，应作为业主借出生产经营资金处理。对外投资取得的收益，作为业主个人收入处理，不记入个体户账内。

四、本年发生的按“计税办法”规定不得在所得税前列支的费用，借记本科目，贷记“现金及存款”、“存货”等科目；年终经过主管税务机关核定不能在所得税前列支的费用，由“营业费用”科目转入本科目，借记本科目，贷记“营业费用”科目。

从个体户账内代为支付的业主个人或其家庭支出，应视同业主提款，借记本科目，贷记“现金及存款”等科目。

五、年度终了时，如果主管税务机关允许按照一定的标准扣除业主费用，应按允许扣除金额，借记“营业费用”科目，贷记本科目。

六、个体户将计算出的本年应税所得，按照“计税办法”的规定弥补以前年度亏损后如有余额的，应转入本科目，借记“本年应税所得”科目，贷记本科目。

七、年度终了，个体户应根据“计税办法”的规定计算出全年应交的个人所得税，借记本科目，贷记“应交税金”科目。

八、将按照“计税办法”规定，超过弥补期限的以前年度亏损，由“本年应税所得”科目转入本科目，借记本科目，贷记“本年应税所得——应弥补的亏损（××年度）”科目。

第22号科目 本年应税所得

一、本科目核算个体户本年生产经营活动的应纳税所得。应由经营所得税前弥补的亏损，也通过本科目核算。

二、本科目应设置以下两个明细科目：

1.本年经营所得。

2.应弥补的亏损。

三、年末，个体户应结转营业收入和营业费用，计算确定本年经营所得。结转时，应将“营业收入”科目的余额转入本科目，借记“营业收入”科目，贷记本科目（本年经营所得）；将“营业费用”科目的余额转入本科目，借记本科目（本年经营所得），贷记“营业费用”科目。营业收入减营业费用的差额如为正数，即为本年经营所得；反之，为经营亏损。

四、计算出的本年经营所得，一般为本年应税所得，应转入“业主资金”科目，借记本科目（本年经营所得），贷记“业主资金”科目，并按“计税办法”规定交纳所得税；如按“计税办法”规定，可在税前弥补以前年度亏损的，应按弥补金额，借记本科目（本年经营所得），贷记本科目（应弥补的亏损——××年度）；本年经营所得减去弥补以前年度亏损后如有余额的，为本年应税所得，应转入“业主资金”科目，借记本科目（本年经营所得），贷记“业主资金”科目。

五、计算出的本年经营亏损，应转入“应弥补的亏损”明细科目，借记本科目（应弥补的亏损——××年度），贷记本科目（本年经营所得）。

六、按照“计税办法”规定，从发生亏损的下一年度起，超过5年弥补期限的以前年度亏损，不再以经营所得税前弥补，应将不能再以经营所得税前弥补的亏损余额从“应弥补的亏损”明细科目转到“业主资金”科目，借记“业主资金”科目，贷记本科目（应弥补的亏损——××年度）。

七、本科目年末如有余额，反映个体户至本年末尚可用经营所得税前弥补的亏损。

第31号科目 营业收入

一、本科目核算个体户从事各种生产经营活动所取得的各项收入，包括存货销售和提供劳务取得的收入、财产出租或转让收入、资产盘盈、处理长期资产净收益、罚款收入及其他各项应税营业收入。

二、个体户取得各项营业收入，借记“现金及存款”、“应收款项”等科目，贷记本科目，需要交纳增值税的，还应按增值税额贷记“应交税金”科目。

三、本年发生的销售退回，不论是属于本年还是以前年度的，都应冲减本年的营业收入，借记本科目，贷记“现金及存款”等科目。

四、年末应将本科目的余额转入“本年应税所得”科目，结转后本科目应无余额。

第32号科目 营业费用

一、本科目核算个体户已销售存货、劳务或出售长期资产的实际成本，以及各项可以在所得税前列支的销售费用、管理费用、财务费用、税金等其他各项支出。

二、期末，应根据本期销售的各种存货、劳务和长期资产等的实际成本结转营业成本，借记本科目，贷记“存货”、“长期资产”等科目。

个体户原则上应采用加权平均法确定销售存货的实际成本。

三、已售出的存货发生销售退回时，可以直接从退回当期的销售数量中减去，也可以单独计算本期销售退回的存货成本，借记“存货”科目，贷记本科目。

四、个体户发生的不能在税前列支的各项费用或虽然可以列支但超过了主管税务机关核定标准的部分，应在“业主资金”科目核算，借记“业主资金”科目，贷记“现金及存款”等科目；但对于在发生时并不能确定是否可以税前列支的费用支出，如业务招待费、捐赠支出等，应于发生时记入本科目，借记本科目，贷记“现金及存款”等科目。年度终了时，按照主管税务机关核定的不得在所得税前列支的金额从本科目转入“业主资金”科目，借记“业主资金”科目，贷记本科目。

五、个体户在年终结账后发现的涉及以前年度的会计错误，应在本年度账户中进行调整。其中，如为以前年度少计收益、多计费用的，借记有关科目，贷记本科目，需要补交流转税的，还应同时按应补交的流转税金额贷记“应交税金”科目；如为以前年度多计收益、少计费用的，借记本科目，贷记有关科目。

如果主管税务机关要求个体户立即补交以前年度损益调整事项的个人所得税，应视同本年预交个人所得税，按补交金额，借记“应交税金”科目，贷记“现金及存款”科目。已补交的个人所得税金额应在年终汇算清交时一并调整。

六、年末应将本科目的余额转入“本年应税所得”科目，结转后本科目应无余额。

