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天津市会计专业技术人员继续教育

专业科目指南（2022年）

一、企业类

（一）会计制度

企业会计准则体系，包括基本准则、具体准则、应用指南、准则解释等；包括《新冠肺炎疫情相关租金减让会计处理规定》《企业会计准则第7号—非货币性资金交换》《企业会计准则第12号—债务重组》《企业会计准则第21号—租赁》《企业会计准则解释第13号》《企业会计准则解释第14号》《碳排放权交易有关会计处理暂行规定》《2019年度一般企业财务报表格式》《合并财务报表格式（2019版）》《小企业会计准则》《律师事务所相关业务会计处理规定》《企业产品成本核算制度——油气管网行业》《规范“三去一降一补”有关业务的会计处理规定》《增值税会计处理规定》《企业破产清算有关会计处理规定》《知识产权相关会计信息披露规定》等。

（二）财务制度

《企业财务通则》；《企业内部控制基本规范》及配套指引；《企业产品成本核算制度（试行）》以及石油石化、煤炭、电网等行业企业产品核算制度等。

（三）财务管理专题
企业投融资管理与财务规划、企业战略成本管理与控制、企业全面预算管理与风险控制等。

二、行政事业类

（一）会计制度

政府会计准则制度体系，包括基本准则、具体准则、应用指南、准则解释；《事业单位成本核算具体指引——公立医院》《关于进一步加强水利基础设施政府会计核算的通知》《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》《政府会计准则——基本准则》、政府会计准则1号至10号、政府会计准则制度解释1号至4号、《事业单位成本核算基本指引》《住宅专项维修资金会计核算办法》《关于进一步加强公路水路公共基础设施政府会计核算的通知》等。

（二）财务制度

《行政单位财务规则》《事业单位财务规则》《高等学校财务制度》《中小学校财务制度》《广播电视事业单位财务制度》《文物事业单位财务制度》《文化事业单位财务制度》《体育事业单位财务制度》《人口和计划生育事业单位财务制度》《科学事业单位财务制度》《医院财务制度》《基层医疗卫生机构财务制度》等。

（三）内控制度及其他政策。

《行政事业单位内部控制规范（试行）》以及财政预决算、政府综合财务报告、政府收支分类改革、政府采购、国库集中支付等政策规定。

三、综合类

（一）法律法规

    《预算法》《会计法》《注册会计师法》《会计档案管理办法》《工会会计制度》及《工会新旧会计制度有关衔接问题的处理规定》《企业财务会计报告条例》《会计基础工作规范》《会计信息化工作规范》《会计专业技术人员继续教育规定》《会计人员管理办法》等；《税收征收管理法》《发票管理办法》《企业所得税法》等各税种法律及实施细则等；《现金管理暂行条例》《证券法》《票据法》《支付结算办法》等；《公司法》《合伙企业法》《合同法》《担保法》《物权法》；涉农法律法规等。

（二）管理会计

《管理会计基本指引》及配套的管理会计应用指引，管理会计案例索引等。

（三）专题培训

《国务院办公厅关于进一步规范财务审计秩序 促进注册会计师行业健康发展的意见》解读、《财政部会计改革与发展“十四五”规划纲要》解读、财务人员防范电信诈骗技能提升、规范电子会计凭证管理、银行函证及回函工作管理、会计人员职称改革、财政支农政策、村集体经济组织会计制度、农民专业合作社财务会计制度、《民间非营利组织会计制度》及政策解释、大数据云计算及区块链等技术在会计领域应用、会计职业道德与职场礼仪、会计文化与职业生涯规划、会计专业英语、会计实务操作及财务软件演练、纳税筹划与办税实务操作、公司治理、财税金融改革、国际财经发展等。



