《安徽省注册会计师继续教育实施办法》修订说明
一、修订依据

为贯彻落实中央人才工作会议精神和国办发30号文有关规定，中注协对2006年发布的原继续教育制度进行了大篇幅修订，发布了《中国注册会计师继续教育制度》（会协〔2021〕46号）。新制度在继续教育考核周期、继续教育的组织和管理架构、继续教育的形式等方面都有较大的变化，为此需要对我省的《安徽省注册会计师继续教育管理办法》进行修订，与中注协的继续教育制度相衔接。

二、关于框架结构及修订的主要内容

新修订的实施办法共七章四十八条，包括第一章总则，第二章继续教育的组织管理，第三章继续教育的内容、形式与学时，第四章继续教育学时的确认与考核，第五章继续教育的师资管理，第六章继续教育的经费管理，第七章附则。主要修订了以下内容：

（一）明确了继续教育的组织和管理。修订前，制度中缺乏继续教育管理职责相关内容。修订后，明确了省注协、事务所在注册会计师继续教育中的职责分工。主要考虑是，使构建层次清晰、权责明确、运转有序的继续教育体系规范化、制度化。

（二）完善了继续教育考核周期与网络培训学时要求。修订前，每两年为一个考核周期并须每年完成40个学时，网络点播培训按人员类别不同要求不同，股东（合伙人）和新注册人员（上年度7月1日至本年度6月30日注册）每年需要完成一期面授培训，面授培训学时未达到年度学时要求的，可通过网络点播培训平台补充完成。不担任股东（合伙人）的注册会计师可以完全依托网络点播培训平台参加培训。修订后，一年为一个考核周期并须完成40个学时，网络培训可最多24个学时，占总学时60%。主要考虑是，与中注协继续教育制度要求保持一致，一方面，继续教育考核周期与注册会计师任职资格检查的周期一致；另一方面，统一对网络培训的学时要求，符合适应信息技术手段创新发展的需要。新办法同时删除了未完成继续教育学时可参加强制培训的表述，与中注协继续教育制度相一致。今后未完成年度继续教育学时的注册会计师，依据中注协《注册会计师任职资格检查办法》的相关规定，将不能通过年度任职资格检查。

（三）丰富了继续教育的形式。修订前，继续教育形式包括有组织的形式和其他形式。修订后，明确投入法形式和产出法认可的其他形式。主要考虑是，一方面，借鉴职业会计师国际教育准则，将继续教育形式划分为投入法和产出法更加准确规范；另一方面增加了产出法认可的形式和学时，有利于激励注册会计师更多地参与行业专业工作，发挥专业作用。

（四）将原《安徽省会计师事务所内部培训管理操作规程》（安徽省注册会计师协会2020年7月2日秘书长办公会审议通过）并入修订。根据我省中小事务所偏多的行业实际新增了两种培训组织方式，一是鼓励同一地区内事务所联合申请内部培训资格，在总条件不变的前提下，适当放宽了单个事务所注册会计师人数的条件；二是支持同一地区事务所根据业务需要就某一专题申请联合订制培训，这是省注协经过数年在铜陵地区开展的联合办班试点的升级版。

（五）首次建立事务所内部培训绩效评价指标体系。设置一级指标从培训投入、培训过程和培训效果全面考核事务所内部培训的组织实施。在一级指标中设二级指标，二级指标中再设实施层面的三级指标。培训投入细分为培训方案设计和培训保障；培训过程细分为制度建设和教务管理；培训效果下设成效指标。三级实施指标分别为：课程选择合理性、师资安排科学性、沟通协调主动性和培训资源的支持；制度健全性、管理规范性、资料报送及时性和监督检查有效性；培训覆盖率、培训完成率、社会效益和学员满意度，做到体系健全、责任明确、全程监控、结果运用，提高继续教育培训质效。
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