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第一部分 业务监管

第一章 发布证券研究报告业务监管
第一节 执业管理
掌握证券分析师执业登记的要求；掌握证券分析师的监管、自律管理和机构管理要求；了解证券分析师后续职业培训的要求。

第二节 主要职责

熟悉证券公司、证券投资咨询机构及证券分析师在发布证券研究报告中应履行的职责；了解证券公司发布证券研究报告业务的业务模式。

第三节 工作规程
掌握证券研究报告的定义和分类；掌握证券研究报告、投资价值研究报告的基本要素、组织结构和撰写要求；熟悉证券研究报告对象覆盖的要求；熟悉证券研究报告信息收集的要求；熟悉对上市公司调研活动管理的规范要求；掌握证券研究报告制作的要求；掌握证券研究报告的质量控制要求；掌握证券研究报告的合规审查要求；熟悉证券研究报告的发布方式；熟悉发布研究报告的业务管理制度；熟悉邀请外部专家参与证券投资咨询服务以外咨询服务的要求；熟悉证券研究报告的销售服务要求；掌握业务主体的主要职责、业务流程管理与合规管理；熟悉发布证券研究报告业务的信息隔离墙管理要求；掌握证券分析师通过公众媒体、自媒体发表言论和提供客户服务的管理要求；熟悉证券分析师撰写投价报告的执业行为规范。 

第四节 职业操守
掌握发布证券研究报告业务的相关法规；掌握证券公司、证券投资咨询机构及其人员从事发布证券研究报告业务，违反法律法规和相关规定的监管措施及法律责任；掌握证券分析师廉洁从业相关规定；掌握证券分析师职业道德及独立性原则；熟悉证券分析师参加外部评选的规范。
第二部分 专业基础

第二章 经济学
掌握需求函数、需求曲线和需求弹性的含义；掌握供给函数、供给曲线和供给弹性的含义；熟悉市场均衡原理。

熟悉完全竞争市场的特征；熟悉利润最大化与完全竞争企业的供给曲线的含义；熟悉完全垄断市场的特征；熟悉垄断企业的需求、供给和边际收益曲线的含义；熟悉垄断企业的短期均衡、长期均衡与利润最大化原理；熟悉垄断竞争市场的特征；熟悉垄断竞争企业的短期均衡、长期均衡原理；熟悉寡头市场的特征；熟悉古诺模型的原理；熟悉纳什均衡的基本原理；熟悉囚徒困境的基本原理;熟悉市场失灵的情况和相应的微观经济政策；熟悉一般均衡的含义；掌握帕累托最优的条件；掌握社会福利函数；熟悉效率与公平的关系。

熟悉社会总需求、社会总供给的含义；掌握宏观经济均衡的基本原理；熟悉产品市场和货币市场的一般均衡；掌握IS-LM模型；熟悉通货膨胀的概念、原因与成本；熟悉可贷资金市场均衡、外汇市场均衡及可贷资金市场与外汇市场同时均衡;熟悉宏观经济政策目标及经济政策影响；掌握经济增长与经济周期的基本理论；熟悉消费函数理论。

第三章 金融学
掌握单利、复利和连续复利的含义；掌握终值、现值与贴现因子的含义；熟悉利率期限结构的含义；掌握无风险利率和风险评价、风险偏好的概念；掌握无风险利率的度量方法及主要影响因素；熟悉风险溢价的度量方法及主要影响因素；掌握系统风险与非系统风险的含义及区别。

熟悉投资组合理论；熟悉资本资产定价模型的假设条件；熟悉资本市场线和证券市场线的定义和图形；熟悉证券(系数的含义和应用；熟悉资本资产定价模型的含义及应用；熟悉无套利均衡分析的含义及应用；熟悉套利定价模型的假设、含义及应用；掌握套利组合；掌握夏普比率的含义及应用。

熟悉市场有效性和信息类型；掌握有效市场假说的含义、特征、应用和缺陷；熟悉预期效用理论；熟悉判断与决策中的认知偏差；熟悉金融市场中的行为偏差的原理；了解行为资产定价理论；了解行为资产组合理论；了解行为金融学的基本框架及其在投资中的运用。

第四章 数理方法
熟悉概率与随机变量的含义、计算和原理；熟悉多元分布函数及其数字特征；熟悉随机变量的函数；掌握正态分布、对数正态分布等常用统计分布的特征和计算。

熟悉总体、样本和统计量的含义；熟悉统计推断的参数估计和假设检验。

掌握一元线性回归模型的含义和特征；熟悉多元线性回归模型的含义和特征；熟悉非线性模型线性化的原理；掌握回归模型常见问题和处理方法。

了解时间序列的基本概念；了解平稳时间序列模型的含义和应用；了解非平稳时间序列模型的含义和应用；熟悉协整分析和误差修正模型。

了解机器学习算法和原理。

熟悉常用统计软件及其应用。

第五章 金融科技
熟悉金融科技主要技术方向；了解人工智能与互联网金融的含义；了解数字经济和数字金融的含义；了解数字货币与区块链的含义；了解金融科技市场主体与金融科技监管机构。

第三部分 专业技能
第六章 基本分析
第一节 宏观经济分析

熟悉宏观经济分析所需信息的来源、内容、收集与处理方法；熟悉宏观经济分析的总量分析法和结构分析法；熟悉长期分析和短期分析的应用与局限。 

掌握国内生产总值、经济增长率的概念及计算方法；掌握固定资产投资的概念及分类；熟悉工业增加值、社会消费品零售总额的概念；熟悉失业率与通货膨胀率的概念及计量方式；掌握居民消费价格指数与生产者价格指数的概念及计算方法；掌握采购经理指数的概念及应用；掌握国际收支中商品贸易、资本流动的概念；掌握各项指标变动对宏观经济的影响。

掌握主要的宏观经济政策；熟悉宏观调控的手段、目标及其对证券市场的影响；熟悉主要的产业政策工具及其对证券市场的影响。
掌握主要的货币政策工具；掌握货币供应量的三个层次；掌握社会融资总量的含义与构成；掌握利率的决定和影响因素；熟悉货币政策的传导机制；掌握货币政策变动对实体经济和证券市场的影响。
了解海外发达经济体和主要新兴市场经济运行的基本概况；了解海外主要央行的货币政策框架。

掌握汇率的概念；熟悉汇率制度及汇率变动对证券市场的影响；熟悉外汇储备与外汇占款的含义；了解货币当局和金融机构资产负债表的构成及含义；了解我国利率和汇率市场化改革的现状及趋势；了解资本账户改革方向及对证券市场的影响。
掌握主要的财政政策工具；掌握扩张性财政政策、中性财政政策和紧缩性财政政策对实体经济和证券市场的影响；熟悉财政收支以及财政赤字或结余的概念；熟悉主权债务的概念及相关分析预警指标；掌握主要的税收制度；熟悉税收制度变化对实体经济和证券市场的影响；熟悉隐性债务的概念及化解方法。

掌握影响我国证券市场供给和需求的主要因素；熟悉我国证券市场制度改革及其对证券市场运行的影响；熟悉国际金融市场环境对我国证券市场的影响和我国扩大金融业对外开放的举措。

第二节 行业分析

熟悉行业分析所需信息的来源、内容、收集与处理方法；熟悉对所获得的行业部门、行业内部竞争、部门需求和供给数据进行分析的方法。

掌握行业分类方法；掌握描述行业基本状况的各种指标；掌握行业的市场结构；掌握行业供需分析方法；熟悉根据供需关系变化预测行业结构演变趋势的方法；熟悉行业集中度的概念和以行业集中度划分的产业市场结构分类；熟悉产业价值链概念；掌握波特价值链分析模型；掌握价值链上不同环节的各种特征及竞争策略；熟悉行业生命周期的含义、发展顺序、表现特征与判断标准；熟悉行业周期性分析与行业景气预测的基本方法；熟悉处于各周期阶段的企业的风险、盈利表现及介入不同行业周期阶段的投资者偏好差异。

掌握行业兴衰的实质及主要影响因素；掌握行业的外部环境分析方法；熟悉技术进步的行业特征及影响；了解新技术应用对行业生命周期、行业结构演变的影响；了解政府和行业监管、产业政策、货币政策、财政政策对行业的影响；熟悉重组、并购等资本市场活动对行业的影响。

第三节 公司分析

熟悉公司分析所需信息的来源、内容、收集与处理方法；熟悉公司治理体系、股权结构规范的含义及作用；熟悉环境、社会责任和公司治理（ESG）信息披露的基本框架。

熟悉公司盈利能力和成长性分析的内容；掌握公司盈利预测的主要假设及实际预测方法；掌握影响公司收益或增长预测的因素。
掌握资产负债表、利润分配表、现金流量表和股东权益变动表的含义、内容、格式、编制方式；熟悉公司资产、负债和股东权益、现金流量的内在关系；了解主要会计要素的确认和计量。
熟悉使用财务报表的主体、目的、局限性以及报表分析的功能、方法和原则；熟悉比较分析法和因素分析法；熟悉财务比率的含义与分类；掌握公司变现能力、营运能力、偿债能力、盈利能力、投资收益和现金流量的含义、影响因素及其计算；掌握杜邦分析法；熟悉或有负债的概念及内容；熟悉影响企业存货结构及周转速度的指标；熟悉资产负债率与产权比率、有形资产净值债务率与产权比率的关系；熟悉融资租赁与经营租赁在会计处理方式上的区别；熟悉流动性与财务弹性的含义；了解本期到期债务的统计对象；熟悉财务指标的评价作用、变动特征与对应的财务表现以及各变量之间的关系；熟悉公司会计报表附注项目的主要项目；熟悉会计报表附注对基本财务比率的影响。

熟悉预测公司潜在收益的方法；熟悉公司经营的安全边际。
熟悉公司资产重组、并购和关联交易的主要方式、具体行为、特点、性质以及与其相关的法律规定；掌握资产重组、并购和关联交易对公司业绩和经营的影响；掌握会计政策的含义以及会计政策与税收政策变化对公司的影响；掌握运用市场价值法、重置成本法、收益现值法评估公司资产价值的步骤和优缺点。

熟悉公司经营活动中的财务决策、投资决策、融资决策和股利决策。

第四节 策略分析

熟悉投资策略的分类及积极型、消极型、混合型投资策略。

熟悉投资策略研究大势研判的方法；熟悉大势研判的超预期理论；熟悉驱动市场变动的重要因素和维度；掌握核心驱动因素对投资风格的传导关系。

熟悉投资时钟的方法、逻辑和结论；熟悉全球资产配置和大类资产配置的方法和逻辑；了解投资时钟理论的局限性。
熟悉股票投资策略的含义与分类；熟悉市场投资者结构及行业结构；熟悉趋势型策略、事件驱动型策略、相对价值型策略、套利型策略的概念；熟悉主题投资的含义、特征和主要类型；熟悉主题投资的方法和时机因素、催化因素。

掌握行业比较的目的；掌握行业量价传导带来的基本面周期性关系；掌握利用景气、估值进行行业基本面分析与行业比较的基本分析框架；熟悉行业板块绝对估值与相对估值的概念及计算方法；熟悉行业景气与估值变化的主要影响因素；了解主要行业景气与估值历史变动情况；了解行业比较的逻辑、方法及局限性。

第七章 技术分析
熟悉技术分析的含义、要素、假设和理论基础；熟悉量价关系变化规律；熟悉道氏理论的原理。

熟悉K线理论；掌握K线的主要形状及其组合的应用；熟悉切线理论；熟悉趋势的定义和类型；熟悉波浪理论的含义及应用；掌握移动平均线的概念和应用；熟悉技术支撑和阻力的含义和作用；熟悉趋势线、通道线、黄金分割线、百分比线的画法及应用；熟悉形态理论；熟悉各主要反转形态和整理形态的定义、特性及应用；熟悉趋势类和超买超卖类技术指标；熟悉各种缺口类型的定义、特性及应用。
了解技术分析方法的分类及特点；了解技术分析的应用前提、适用范围及局限性。

第八章 量化分析

熟悉量化投资分析的特点；了解量化投资分析的理论基础和主要应用；了解量化投资分析的主要内容和方法；了解量化选股、量化择时、股指期货套利、商品期货套利、统计套利、算法交易、资产配置及风险控制等量化投资技术；了解因子投资的基本原理和方法；了解人工智能技术在量化领域的应用；了解量化策略的开发、回测和评价方法；了解量化投资技术的应用前提和适用范围。

第四部分 证券估值
第九章 股票
第一节 基本理论
掌握股票估值原理；熟悉预期收益率和风险的含义和计算；掌握各类估值方法的特点；掌握公司价值和股权价值的概念及计算方法；掌握科技创新企业的估值方法。
第二节 绝对估值法
熟悉现金流贴现法的原理；掌握自由现金流的含义和各种口径自由现金流的计算方式；掌握公司自由现金流（FCFF）、股权自由现金流（FCFE）、股利贴现模型（DDM）等现金流贴现法的步骤；了解经济增加值模型（EVA）的基本估值方法；了解企业价值创造的来源和组成部分；熟悉贴现率的内涵；掌握股权资本成本与公司整体平均资金成本（WACC）的概念；掌握公司整体平均资金成本（WACC）的计算公式；掌握资本资产定价模型（CAPM）参数的确定方式；掌握增长率法和可比法计算终值的原理和公式；熟悉两阶段、三阶段模型的特点及参数设置的规则；熟悉各种绝对估值法的区别和优缺点。
第三节 相对估值法
掌握相对估值法的原理与步骤；熟悉可比公司的特征；熟悉计算股票市场价格的市盈率方法及其应用缺陷；熟悉市盈率倍数的概念及应用；熟悉企业价值倍数（EV/EBITDA）的概念及应用；熟悉市盈率相对盈利增长比率（PEG）法的概念及应用；熟悉市净率（PB）、市售率（PS）的概念及应用；了解收益倍数法和资产倍数法的区别与联系。

第四节 估值建模应用
熟悉构建估值模型的基本原理与方法；了解不同行业估值方法选择的差异；了解运用财务模型进行预测的主要方法；掌握不同类型估值方法的适用性和局限性。

第十章 固定收益证券

第一节 基本理论
掌握基准利率、货币市场利率的概念；掌握决定利率方向与变化幅度的因素；熟悉经济基本面、政策面、资金面、供求面、情绪面与收益率曲线的关系；了解不同经济阶段收益率曲线的特点。

第二节 债券定价

掌握债券的概念和分类；熟悉不同类别债券累计利息的计算和实际支付价格的计算；掌握债券回报中的票息和资本利得；熟悉债券现金流的确定因素和预测模型；掌握债券贴现率的概念及计算公式；掌握债券估值模型；熟悉零息债券、附息债券、累息债券、永久债券的定价计算；熟悉债券当期收益率、到期收益率、即期利率、远期利率、持有期收益率、赎回收益率的计算；掌握收益率曲线的概念及类型；熟悉利率期限结构的影响因素及利率期限结构理论。

熟悉资产证券化产品、非公开定向债务融资工具(PPN)、城投债、市政债、项目收益债券、绿色债券的的风险及定价方法。
第三节 债券评级

掌握信用利差的概念、影响因素及其计算；熟悉信用利差和信用评级的关系；了解债券信用评级的概念和主要等级标准；掌握信用风险的分类特征；了解影响债券信用评级的因素及其与信用评级的关系；了解影响债券信用评级的财务指标及计算；了解我国信用体系的特点。
第十一章 衍生产品
第一节 基本理论
掌握衍生产品的含义、种类和特征；掌握我国股指期货合约的乘数、保证金、交割结算价、基差、净基差等；掌握我国国债期货合约的合约参数；掌握期权内在价值、时间价值、行权价、历史波动率、隐含波动率等；熟悉场外衍生品的主要交易品种、定价与对冲原理。
第二节 期货估值
掌握股指期货定价理论及持有成本模型；掌握运用股指期货开展套利和套期保值的基本原理和主要方式；掌握期现套利、跨期套利、跨市场套利和跨品种套利的含义及原理；熟悉alpha套利的含义及原理；熟悉套期保值与期现套利的区别；了解股指期货交易的风险及其风险度计算方法。

掌握国债期货定价的基本原理；熟悉基本指标基差、净基差、隐含回购利率的含义和计算方法；熟悉运用国债期货对冲利率风险、国债期货基差交易、国债期货跨期套利的基本原理；了解国债期货空头交割期权的含义；了解国债期货交易的风险。
第三节 期权估值
熟悉期权定价的基本原理和主要模型；熟悉二叉树定价模型及应用；熟悉Black-Scholes定价模型和期权平价公式；熟悉影响期权价值的因素；熟悉期权投资的风险；了解期权四种基本头寸的风险收益结构；了解期权套利、套期保值的原理和方法。
第四节 其他衍生产品估值
掌握可转换债券的转股价、赎回、修正、回售和转换价值；了解可转换债券的定价原理；了解可转换债券套利的原理；熟悉可交换债券概念及与可转换债券差异；了解房地产投资基金（REITs）的运作模式、投资方向。

熟悉基金评价的指标体系和主要方法。

熟悉创新产品估值。


