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第一部分 业务监管

第一章 证券投资顾问业务监管
第一节 执业管理
掌握证券投资顾问执业登记的要求；掌握证券投资顾问的监管、自律管理和机构管理要求；了解证券投资顾问持续培训的要求；了解证券投资顾问与证券分析师的区别。

第二节 主要职责
掌握证券公司、证券投资咨询机构及证券投资顾问提供品种选择投资建议服务的职责；掌握证券公司、证券投资咨询机构及证券投资顾问提供投资组合投资建议服务的职责；掌握证券公司、证券投资咨询机构及证券投资顾问提供资产配置投资建议服务的职责。

了解国内外证券投资顾问业务的发展概况。
第三节 工作规程

熟悉证券投资顾问业务的原则；掌握证券投资顾问业务管理制度；掌握证券投资顾问业务合规管理和风险控制机制；熟悉证券投资顾问业务推广、协议签订、服务提供、客户回访和投诉处理等业务环节；熟悉证券投资顾问业务的要求；掌握证券投资顾问业务的流程；熟悉证券投资顾问业务风险揭示书的要求；熟悉证券投资顾问服务协议的要求；掌握证券投资顾问向客户提供投资建议的相关依据；掌握证券投资顾问业务投资者适当性管理的要求；熟悉证券投资顾问业务客户回访机制；熟悉证券投资顾问业务客户投诉处理机制；熟悉对证券投资顾问业务各环节留痕管理的要求；掌握证券投资顾问的禁止性行为的要求；掌握证券投资顾问应具备的职业操守；熟悉证券投资顾问按照证券信息传播的有关规定，通过公众媒体开展业务的要求。

第四节 法律责任
掌握证券投资顾问业务的相关法规；掌握证券公司、证券投资咨询机构及其人员从事证券投资顾问业务，违反法律法规和相关规定的监管措施及法律责任。

第二部分 专业基础

第二章 基本理论
第一节 生命周期理论
熟悉投资者偏好特征；熟悉生命周期各阶段的特征、需求和目标；熟悉生命周期各阶段的理财重点；熟悉生命周期各阶段理财规划中对证券产品的要求。

第二节 货币的时间价值
熟悉货币时间价值的概念及影响因素；熟悉时间价值与利率的基本参数；熟悉现值和终值的计算；熟悉复利期间和有效年利率的计算；熟悉年金的计算。
第三节 利率理论
熟悉利率对资产定价的重要作用；熟悉利率决定理论；熟悉利率期限结构理论；掌握利率期限结构的决定因素；了解中国利率市场化改革的历史。
第四节 外汇理论
熟悉外汇资产的种类和配置方法；熟悉影响汇率的因素；熟悉汇率决定理论的主要内容；了解中国外汇市场的发展情况。 

第五节 资本资产定价理论
熟悉资本资产定价模型的假设条件；熟悉资本市场线和证券市场线的定义、图形及其经济意义；了解证券系数(的涵义和应用；熟悉资本资产定价模型的应用；了解资本资产定价模型在量化投资中的应用。
熟悉套利定价理论的原理；掌握套利组合的概念及计算；熟悉运用套利定价方程计算证券的期望收益率；熟悉套利定价模型的应用。
第六节 证券投资理论

掌握证券组合的含义；熟悉证券组合可行域和有效边界的含义、一般图形；熟悉有效证券组合的含义和特征；熟悉最优证券组合的含义和选择原理；了解现代投资组合理论的发展趋势；了解等权重组合模式；熟悉风险平价理论；了解大数据背景下的投资理念。

熟悉战略性资产配置及其相关模型；熟悉战术性资产配置及不同资产分析框架；熟悉动态资产配置；熟悉资产配置的分散化与再平衡；掌握资产配置的主要流程与步骤。
第七节 有效市场假说
熟悉预期效用理论；熟悉羊群效应；掌握金融市场泡沫的特征和规律。 

了解有效市场假说的概念、假设条件；掌握强式有效、弱式有效、半强式有效的基本特征；掌握积极与消极投资组合管理的含义；了解市场有效性的检验；掌握有效市场假说在证券投资中的应用。
第三部分 专业技能
第三章 客户匹配度分析

第一节 信息分析

熟悉客户信息的分类；熟悉客户定量信息和定性信息的内容；熟悉客户财务信息和非财务信息的内容；掌握客户信息收集方法。

第二节 财务分析

熟悉个人资产负债表的项目及其内容；熟悉个人现金流量表的项目及其内容；掌握预测客户未来收入的方法；掌握预测客户未来支出的方法。

第三节 风险分析

了解客户风险偏好的主要类型；熟悉客户风险承受能力的影响因素；掌握客户风险承受能力的评估方法；熟悉客户风险特征的内容。

第四节 目标分析

熟悉客户证券投资需求和目标的分类；熟悉客户证券投资目标的内容；掌握客户证券投资目标分析方法。
第五节 适当性匹配
掌握证券经营机构适当性管理要求；掌握证券经营机构适当性匹配意见的作用；熟悉普通投资者与专业投资者的区别；熟悉证券经营机构向投资者提供服务时应当了解的投资者信息；掌握划分产品风险等级需要考虑的因素；掌握适当性匹配方法；熟悉证券经营机构销售产品或提供服务的禁止性规定；熟悉证券经营机构销售产品或提供服务的告知与警示要求；掌握适当性相关信息资料的保护与提供要求；掌握证券经营机构违反适当性管理规定的监管措施。

熟悉证券经营机构委托与代销产品的要求。

第四章 证券分析

第一节 基本分析

了解基本分析的两种主要方法；掌握自上而下分析法的基本原理与主要内容；掌握自下而上分析法的基本原理与主要内容。

熟悉宏观经济分析的主要内容；掌握证券市场的供求关系分析；熟悉证券市场传导宏观经济政策的主要途径和内在机制。

熟悉行业基本特征分析的主要内容；熟悉行业竞争情况分析的主要内容和基本方法；熟悉行业生命周期分析的主要内容和基本方法。

了解行业轮动的特征；了解行业轮动的驱动因素；了解行业轮动的主要策略及配置；了解不同行业轮动的关联性和介入时点的选择。

熟悉公司财务分析的主要内容；掌握公司财务报表分析的主要方法；掌握公司资本结构、偿债能力、盈利能力、营运能力、成长能力和现金流量等主要财务指标分析；掌握公司杜邦分析；掌握公司分红派息；掌握通过分析公司的历史财务数据和未来发展预测来估算公司内在价值的方法。

掌握股票价格和股票价值的关系；熟悉绝对估值法的基本原理；熟悉股利贴现模型和自由现金流贴现模型；掌握主要现金流计算方法；掌握市盈率、市净率、企业价值倍数等相对估值法。
熟悉债券估值原理与债券收益率；熟悉利率的风险结构与期限结构。

第二节 技术分析
了解技术分析的基本假设；熟悉技术分析使用的线形图、棒形图、阴阳矩形图和点数图；熟悉技术分析的趋势线；熟悉技术分析的阻力位与支持位；掌握移动平均数、相对强弱指数、移动平均值背离指标等常用技术分析指标；熟悉道氏理论、K线理论、形态理论和艾氏波浪理论等分析方法。

熟悉技术分析方法的分类及其特点；了解技术分析方法的局限性。

第五章 风险管理

第一节 业务风险管理

熟悉证券投资顾问业务的主要风险类别；掌握证券投资顾问业务风险管理流程；掌握证券投资顾问业务风险管理的主要方法。
第二节 信用风险管理
熟悉信用风险类别；掌握信用风险识别的内容和方法；掌握计量证券信用风险的客户评级和债项评级的内容和计量方法；熟悉监测信用风险的主要指标和计算方法；掌握信用风险缓释技术的主要内容及处理方法。

第三节 市场风险管理
熟悉市场风险的特征与分类；熟悉市场风险计量相关的基本概念；掌握久期分析、风险价值、压力测试、情景分析的基本原理和适用范围；掌握市场风险管理流程；掌握控制市场风险的限额管理、风险对冲等方法。

第四节 流动性风险管理
了解资产负债期限结构、分布结构影响流动性的途径和机制；掌握流动性比率法、现金流分析法、缺口分析法和久期分析法等流动性风险评估方法；掌握流动性风险的监测指标和预警信号。

第四部分 专项业务
第六章 基本专项
第一节 产品选择

熟悉证券产品选择的目标；掌握证券产品选择的基本原则；掌握证券产品选择的步骤；了解宏观经济与资产配置的分析方法；熟悉股票市场、债券市场、商品市场、保险市场的分析方法；熟悉股票基金的特征与分析方法；熟悉债券基金的特征与分析方法；熟悉商品类基金的特征与分析方法；熟悉保险产品的特征与分析方法；熟悉信托产品的特征与分析方法。
第二节 现金、消费和债务管理

熟悉现金、消费和债务管理的目标；熟悉现金预算编制的内容和程序；了解现金预算控制的方法；了解现金预算与实际的差异分析；了解应急资金管理的内容。

熟悉即期消费和远期消费的内容；熟悉消费支出预期的内容。

熟悉有效债务管理的目标。

第三节 基金投资顾问业务
掌握基金投资顾问业务的概念；掌握基金投资顾问业务的流程；掌握对基金投资顾问试点机构的要求；熟悉提供基金投资顾问服务的组织架构；掌握基金投资组合策略要求；掌握基金投资顾问业务利益冲突管理机制；掌握管理型基金投资顾问要求；掌握基金投资顾问业务的留痕管理要求；掌握基金投资顾问业务禁止性行为；掌握基金投资顾问业务的客户回访机制。

第七章 投资组合和资产配置

第一节 基本方法
熟悉投资组合管理的目标；熟悉投资组合管理的步骤；了解投资组合管理的基本策略；掌握积极型管理、被动型管理的假设前提、基本原理及适用范围；掌握资产配置的基本原则、方法。
第二节 股票投资组合

熟悉股票投资风格分类体系；掌握股票投资风格绩效评价的指标体系和计算方法。

掌握积极型股票投资策略操作方法；了解简单型消极投资策略；掌握指数型消极投资策略的市值法和分层法；熟悉指数增强法；熟悉量化中性策略。

第三节 债券投资组合

掌握水平分析、债券互换、骑乘收益率曲线等积极型债券组合管理策略。

掌握指数策略、免疫策略等消极型债券组合管理策略。

第四节 基金投资组合

掌握指数基金、债券基金、货币基金、混合基金、养老目标基金、基金中基金等产品的概念和特点；掌握私募基金产品的分类和投资策略；掌握基金定投的概念、策略和制定定投计划的方法；掌握基金业绩定性、定量评价的主要评价方法；熟悉构建基金组合的方法。

第五节 金融衍生工具

熟悉实施对冲策略的主要步骤；掌握风险敞口分析和对冲比率确定的主要内容；掌握主要条款比较法、比率分析法和回归分析法等常见的对冲策略有效性评价方法。

熟悉金融衍生产品的概念；掌握金融期货的理论价格及其影响因素；掌握金融期权的内在价值及其影响因素；掌握可转换债券的价值分析方法；掌握期货的套期保值原理、原则与方法；掌握股指期货的套期保值交易方法。

第六节 资产配置
掌握资产配置的要素；掌握资产配置的过程；掌握资产配置的工具和概念；熟悉资产配置中个人投资者行为特征；掌握资产种类的特征；熟悉客户预期管理、大类资产配置、投资组合管理等资产配置实践；了解个人保险、税收、教育、养老等因素对资产配置的影响。

第七节 证券组合的业绩评价
熟悉证券组合的业绩评价原则；掌握证券组合的业绩评价指标。
掌握证券投资基金评价的规定；掌握证券投资基金评价结果的使用要求。

