附件1

内蒙古自治区高层次财会人才培养项目
（注册会计师、资产评估师）培养方案

为贯彻落实《财政部关于加强新时代注册会计师人才工作的指导意见》和《财政部高层次财会人才素质提升工程实施方案》有关精神，紧紧围绕内蒙古自治区经济社会发展目标，结合自治区注册会计师、资产评估师队伍建设的现状，着力培养一批知识结构优化、精通注册会计师或资产评估师专业知识和专业技能、实践经验丰富、创新能力突出、善于经营管理、职业道德高尚、具有国际视野和战略思维，引领内蒙古地区注册会计师和资产评估师行业发展的高层次人才。
一、培养计划

内蒙古自治区高层次财会人才培养项目（注册会计师、资产评估师）由内蒙古自治区财政厅、人力资源和社会保障厅委托内蒙古自治区注册会计师协会组织开展，旨在建立多维度立体式培养体系，形成“政产学研用”的运行平台，探索高层次注册会计师、资产评估师人才培养新模式。
培训采取短期、多次集中的培训方式，每年4次（每个季度一次）集中培训，每次时间为5天左右，共计2.5学年。
二、培养方式

培养期间实行集中学习、云端学堂、实地调研、直接参与实践和日常跟踪管理相结合的培养方式，通过建立学习、研究、实践、交流平台，系统学习知识，强化能力建设，不断完善入选人才知识结构，全面培养和提升入选人才的综合素质。
（一）集中学习：以课堂授课为主，同时穿插拓展课堂教学、专题讲座、实验室学习、专题结构化研讨等方式为辅，以夯实基础理论、优化知识结构、更新经营观念、拓展管理视野为目标。
（二）云端学堂：以线上教学为主，以沙盘模拟为辅，邀请各高等院校知名讲师为培养项目录制专业化、定制化的线上课程，打通高校教师与学员的答疑渠道、任务渠道、沟通渠道。
（三）实地调研：根据课程内容有计划地安排学员到行政机构、知名企业、百强会计师事务所等第三方机构、知名管理咨询机构、高校和研究机构实地参观、考察，访谈、交流学习。
（四）直接参与实践：根据教学计划进度，安排学员直接参与相关会计师事务所业务活动，通过直接参与实践提升学员的专业技能。
（五）日常跟踪管理：以学员在职自学为主、导师指导和单位培养为辅，引导学员在集中培训结束后，持续进行在职学习，
完成自学任务，定期参与各类论坛的讨论等，进一步提升学员理论联系实际、解决实际问题的能力。
三、师资队伍

采用多师制的方式，广泛吸纳各相关领域、多方面的专家、教授、行业领军人才。从财政部门、审计部门、税务部门等国家相关管理部门以及财经研究机构中选聘相关政策制定的师资；从国际四大会计师事务所，国内百强会计师事务所，以及第三方机构中，选聘注册会计师、资产评估师相关的实务教学师资；从央企、地方大型国企、上市公司中，选聘会计、财务管理相关的实务教学师资；从管理咨询领域、科技信息领域、法律领域等相关领域中，选聘管理咨询、信息技术、法律专业、行业专家等相关的实务教学师资，由上述多方面的师资队伍构成高层次财会人才培养项目（注册会计师、资产评估师）的教师专家库。
四、组织机制

实行激励与约束相结合的培养管理机制，引导入选人才按照培养方案完成培养任务。按照考核周期，对入选人才参加集中培养、完成指定自学任务、参与专题讲座、发表学术论文、参加论坛和网络交流等情况，工作业绩、职务晋升情况、获奖情况、单位满意度等进行量化考核，结合入选人才的综合素质和发展潜力，实行考核，考核合格的，颁发由内蒙古自治区财政厅、人力资源和社会保障厅、内蒙古自治区注册会计师协会三方认证的“内蒙古自治区高层次财会人才培养项目毕业证书”。
五、激励保障

尊重知识、尊重人才，健全人才激励体系，坚持培养与使用相结合。取得“内蒙古自治区高层次财会人才培养项目毕业证书”的注册会计师学员视同具备直接参加正高级会计师职称评审条件（毕业后三年有效）。积极向财政部推荐优秀学员参加全国会计先进工作者评选、进入财政部会计专业咨询专家库。重点关注学员在实际工作中的表现情况，对做出突出贡献的学员，优先聘任为高级会计专业资格评审委员会成员、财政厅专家库成员；优先向中国注册会计师协会推荐为咨询专家、协会资深会员；优先推荐代表行业参与相关政府部门组织的行业研究、合作项目、执业质量检查等；优先聘任为内蒙古自治区注册会计师协会专业委员会委员或行业继续教育师资，并纳入内蒙古自治区注册会计师协会行业专家库。
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